
Националните фестивали на детската
книга в Сливен са културно събитие с
национален и международен отзвук.
Десетки писатели, учени, художници,
музиканти в едно с неотразимия блясък
и ентусиазъм на стотици очи на деца и
юноши продължават да пишат най-
новата културна история на книгоиз-
даването и литературата за подраства-
щи. Авторитетният форум се провежда
по инициатива на Регионална библио-
тека “Сава Доброплодни” – Сливен, със
съдействието на министерството на
културата, община Сливен, областния
управител, множество фирми от регио-
на, издателства и книжарници.

Една от най-впечатляващите прояви
в рамките на фестивала са концертите и
танцовите изпълнения на откритите по
булевард „Цар Освободител“, ежегод-

ното карнавално шествие, базарът на
издателите на детски книги, театрални-
те постановки в драматичния театър
„Стефан Киров“, премиерите на нови
книги на писатели за деца, изложбите в
градските художествени галерии.

Осемнадесетият фестивал на дет-
ската книга, проведен в Сливен от 9
до 11 май 2016 г., беше белязан с пре-
миери на млади автори, сред които се
откроява представянето на книгата
„Принц Храбър и Небесното кралство:
Произшествие второ“ от великотър-
новската авторка Диляна Крусева, вклю-
чена в трилогията „Малките магьосници
от О – ІІІ“. Изданието е осъществено от
издателство „Слово“, художник на илю-
страциите и на корицата е Силвия Ка-
лоянова, графичен дизайнер е Гергина
Коева. Книгата е с твърда подвързия,
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на голям и удачен за този тип издание
формат (60х90/8). Печатът е извършен в
издателско-полиграфическия комплекс
„Абагар“ АД – В. Търново, с едно за-
видно качество на печата. Графиката на
оформлението включва цветни фрон-
тисписи, орнаменти, винетки и графич-
ни символи, получерни  врязани четири-
редово инициали и маргиналии.

В получената в редакцията на „Из-
дател“ анотация от страна на издател-
ството, четем фрагменти от фабулата и
героите в книгата:

В хода на заключителния концерт на
фестивала в драматичния театър „Сте-
фан Киров“, художникът на илюстра-
циите в книгата на Д. Крусева  – Силвия
Калоянова от издателство „Слово”,  бе
отличена за принос в илюстрирането и
графичното оформление на българска
детска книга за 2016 г.

Нека припомня, че началото на три-
логията „Малките магьосници от О-III“

започва с издадената през 2013 г. първа
част, озаглавена „Дондарион Mрачния
и Тъмната гора. Произшествие първо“,
включваща петдесет илюстрации от
Силвия Калоянова. Графичният дизайн
е на Евелина Георгиева. Забавни случки
от приключенията на Веселка Засмяна
(по-нататък се среща и като Веселка На-
мръщеното чудовище), Илияна Енци-
клопедията (Или-Или), Мишо Меден-
ката, Феята на зъбчетата в Двореца на
вълшебствата и Стаята на чудесата,
срещите на героите с Театъра на сенките,
разказите за Първия магьосник и Дон-
дарион Мрачния, тайните на госпожи-
ца Марципана,  срещите с капитан Блум-
блак и с умния, всезнаещ трол  Оракула,
правят наратива увлекателен и забавен,
изпълнен с недоразумения, но и нео-
чаквани обрати, съпроводени със свеж
хумор.  В рекламния блок с анотации
(с. 102–104) „Слово“ представя и общата
„Поредица за българските деца от
българските писатели“, в която освен
дебюта на Диляна Крусева са рекла-
мирани още  „Принц Храбър и Небес-
ното кралство. Произшествие второ“  и
„Първия магьосник и великата пустош.
Произшествие трето“ от същата авторка;
включени са още и други книги на дет-
ските писатели Нели Маргаритова, Пе-
тя Александрова, Ангелина Жекова, пуб-
ликувани от великотърновското изда-
телство.

Връщайки се към Осемнадесетия на-
ционален фестивал на детската книга, ще
посоча и още прояви – представянето
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на книгата “От морето до небето“ на Ан-
гелина Жекова и на книгата „Играчката
на ветровете“ от Румен Иванчев в сли-
венския драматичен театър, както и  от-
криването на изложбата илюстрации
„Върхове“ на художника Петър Стани-
миров, изложбата илюстрации от Борис
Стоилов към книгата „Малкият принц“
от Антоан дьо Сент Екзюпери и пред-
ставянето на изложба илюстрации на
художника Костадин Костадинов – но-
сител на националната награда „Кон-
стантин Константинов“ в категория „Илю-
стратор“. И трите изложби бяха уредени
от художествената галерия „Димитър
Добрович“.

С най-солидна тежест обаче остава
провеждането на научна кръгла маса с
международно участие на тема „Нацио-
налните детски литератури в гло-
балния свят“, организирана и прове-
дена от Регионална библиотека „Сава
Доброплодни“ – Сливен. Докладите бя-
ха предварително публикувани в двуези-
чен научен сборник, като текстовете на
участниците автори излязоха на българ-
ски и на английски език. Съставител на
сборника от кръглата маса е Росица Пет-
рова-Василева. Сред българските автори
са преподаватели и докторанти от СУ
„Св. Кл. Охридски“, Института за лите-
ратура на БАН, Шуменския университет
„Епископ К. Преславски“. ВТУ „Св. св.
Кирил и Методий“ бе представен от
проф. д-р Лъчезар Георгиев и от гл. ас.
д-р Стела В. Георгиева. С доклади се
включиха преподаватели, библиотекари
и издатели от Сърбия, Унгария, Босна
и Херцеговина, Турция.

По време на научната кръгла маса
главният редактор на научното списание
за книгата „Издател“ проф. д-р Лъчезар
Георгиев представи списанието и него-
вите приноси за детската книга и книго-
издаването за деца и тийнейджъри, очер-
тани отчетливо в последните броеве  на
списанието. Наред с това той връчи  ка-
то дарение за РБ „Сава Доброплодни“
най-новото научно издание за деца „Пъ-
тища на детската книга“, чието автор-
ство е  на двама преподаватели от катед-
ра „Книгоиздаване и библиотечно-ин-
формационни дейности“ при ВТУ „Св.
св. Кирил и Методий“.

Чест прави на Регионална библиоте-
ка „Сава Доброплодни“, че стои в ос-
новата на множеството мероприятия за
поредицата фестивали на детската книга,
както и зад солидните сборници от
международните научни кръгли маси.
Със солидна научна стойност са пуб-
ликуваните през последните години в
Сливен научни сборници: „Детската
книга на ХХІ век и нейните читатели“
(2008); „Развитие на детската илюстра-
ция и влиянието £ върху детското чете-
не“ (2011); „Децата и четенето – между
традиционната и електронната книга“
(2014); „Съвременната фентъзи лите-
ратура за деца – между традицията и но-
вите тенденции“ (2015).

Вярвам, че тези инициативи и
дейности ще останат завинаги в култур-
ната история на България, а и занапред
ще продължават да утвърждават дет-
ската книга и родното книгоиздаване за
деца и юноши.
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